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 	Adrianas minnesfond


Adrianas minnesfond
Den 2/8 2020 hände det som inte får hända. Vår älskade vän, klasskamrat och elev blev skjuten till döds i vad som visat sig vara en uppgörelse mellan kriminella. Adriana var helt oskyldig och föll offer för meningslöst våld där gärningsmännen tappat allt grepp om värdet av människoliv. Adriana blev 12 år. 
För att bidra till ett samhälle där liknande händelser aldrig mer ska inträffa vill vi uppmärksamma och stötta både organisationer och individer, som på olika sätt verkar för en bättre framtid för alla barn och ungdomar som växer upp idag. 
Adrianas minnesfond kommer årligen att dela ut två utmärkelser, där den ena delen ska gå till en organisation som aktivt arbetar brottsförebyggande med fokus på ungdomar. Den andra delen kommer att delas ut till en elev på Freinetskolan Kastanjen, som på något sätt utmärkt sig i Adrianas anda. Utmärkelsen till organisationen kommer att delas ut av årskurs nio på Freinetskolan Kastanjen, i samband med skolavslutningen varje sommar. Utmärkelsen till eleven på skolan kommer att delas ut årligen i samband med Adrianas födelsedag och skötas av en nomineringsjury på skolan.
Kriterier för organisationers nominering:
Organisationen ska aktivt arbeta brottsförebyggande, våldsförebyggande, jämlikhetsfrämjande eller på något annat sätt för att aktivera ungdomar som riskerar att hamna i en kriminell livsstil.  Positiva exempel där barn och ungdomar kan erbjudas alternativ och göra aktiva val för sin egen framtid kommer att lyftas. Vem som helst kan nominera en organisation. Årskurs nio på Freinetskolan Kastanjen ansvarar för att göra en bedömning utifrån uppsatta kriterier och att granska de nominerade organisationerna. För att nominera en organisation skickas ett mejl till maria.nordheden-gard@kastanjen.nu. I ämnesraden ska det stå ”Nominering minnesfond”. I mejlet ska det framgå vilken organisation som nomineras, kontaktinformation till organisationen och en motivering till nomineringen. 
Kriterier för individuell utmärkelse för elev på Freinetskolan Kastanjen
Denna utmärkelse kommer att delas ut till någon som på ett utmärkande sätt hedrar Adrianas minne genom att vara en person som likt Adriana vågar ta risker, som säger ifrån när någon blir orättvist behandlad, som är empatisk och som med aktiva handlingar lever upp till den värdegrund vi förknippar med Adriana. Hennes utmärkande egenskaper var att hon var en glädjespridare, hon var hjälpsam och omtänksam och brann för alla människors lika värde, inte minst för tjejers möjligheter att nå sina mål. Hon vågade höja sin röst och stå för sina åsikter, även när hon var ensam om dem. Hon var modig och pålitlig.
Nomineringsförfarandet kommer att ske internt på Kastanjen, genom att alla klasser nominerar någon som de tycker lever upp till de uppsatta kriterierna. En nomineringsjury som tillsätts på skolan utser sedan den som de anser vara en god förebild och som likt Adriana låter dessa egenskaper genomsyra sitt dagliga handlande. Det första året kommer juryn bestå av Adrianas närmsta vänner, och året därpå fyllas på av andra elever. 
Vår ambition är att vi på detta sätt ska fortsätta att sprida Adrianas positivitet och framtidstro och att hennes rättspatos och empati ska genomsyra vårt arbete på skolan. 



Utmärkelserna
Utmärkelsen till organisationen består av ett diplom med motivering och en gåva på i dagsläget 2000 kr. Förhoppningen är att minnesfonden kan växa och att vi då kan dela ut en större summa. 
Utmärkelsen till eleven består av ett diplom med motivering och en gåva bestående av ett presentkort och ett silversmycke med logga, som designats av Adrianas närmaste vänner.
Hur kan man bidra?
Bidra till minnesfonden genom att swisha till 0736553735. Skriv minnesfond på meddelanderaden. Vi kommer också att samla in pengar i samband med vår vintermarknad varje år. Minnesfondens arbete och beslut om utmärkelser kommer att ske i samråd med Adrianas föräldrar.
Arbetsgång och nomineringsförfarande under ett läsår:
Höstterminen:
De två första veckorna av terminen är sk Freinet- och värdegrundsveckor. Då ägnar sig hela skolan åt att fördjupa kunskaperna om Freinet och den pedagogik som genomsyrar skolan. I detta arbete ingår ett värdegrundsarbete, där alla klasser går igenom trivselregler och gör handlingsplaner för hur vi ska leva tillsammans under läsåret. Under dessa veckor har samtliga elever möjlighet att nominera andra och skriva en motivering till varför just den eleven bör komma på fråga för att ta emot utmärkelsen från Adrianas minnesfond. Nomineringsjuryn inleder arbetet med att gå runt i klasserna och påminna om varför vi gör detta och varför det är viktigt. Detta görs både i april-maj (för att komma igång inför hösten, då det är kort tid mellan nominering och beslut) och i augusti. 
Beslutet tas senast den 1/9 av nomineringsjuryn och delas ut under en årligt återkommande ceremoni i samband med Adrianas födelsedag den 5/9. Till denna minnesstund bjuds Adrianas föräldrar in. Minnesstunden planeras av nomineringsjuryn tillsammans med kuratorn och rektorn. Utdelningen av utmärkelsen ska ske vid Adrianas träd. 
På vintermarknaden går delar av intäkterna till Adrianas minnesfond. Skolan kommer årligen att avsätta en summa som går till minnesfonden.
Vårterminen:
Åk nio samlar in förslag och undersöker själva organisationer som kan komma på fråga för att uppmärksammas av minnesfonden. Tillsammans med läraren i samhällskunskap ägnar de tid åt att hitta, granska och besluta om vilken organisation som ska få utmärkelsen. De formulerar också en motivering till beslutet. Organisationen informeras och bjuds in att ta emot utmärkelsen på skolavslutningen i juni. 
I april-maj går elevernas nomineringsjury runt i klasserna och informerar om varför minnesfonden finns och varför vi valt att uppmärksamma en elev som utmärker sig som en god förebild varje år, och uppmanar klasserna att börja fundera på kandidater att nominera under freinetveckorna i augusti.
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